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Directions (1-5):  निम्िलिखित जािकारी को ध्यािपूर्वक पढ़िए और िीचे ढ़िए गए प्रश्िों के 
उत्तर िीजजये. 
 

छह व्यक्ति P, Q, R, S, T और U छ: विभिन्न शहरों में रहिे हैं अर्थाि जयपुर, दिल्ली, आगरथ, 
चंडीगढ़, श्रीनगर, और जोधपुर लेकिन आिश्यि नहीं िी इसी क्रम में हों. िे सिी एि बैठि िे 
भलए गुरुगुरथम आए और िे सिी एि ितृ्तथिथर मेज िे चथरों ओर िें द्र िी ओर उन्मुख होिर बैठे 
हैं.  
उन सिी िी आय ुविभिन्न है. P उस व्यक्ति िे ठीि बथए ंबैठथ है जो जोधपुर में रहने िथले 
व्यक्ति िे विपरीि बैठथ है. जोधपुर में रहने िथलथ व्यक्ति U िथ ननिटिम पडोसी नहीं है. सबस े
छोटे व्यक्ति िी आय ुिैंिीस िर्ा है. R िसूरे सबस ेछोटे व्यक्ति से 5 िर्ा बड़थ है. Q जो िी 
िसूरथ सबसे बड़थ व्यक्ति है िह चंडीगढ़ में नहीं रहिथ है. Q जो िी S िथ ननिटिम पडोसी नहीं 
है और िह पचपन िर्ीय व्यक्ति िे बथए ंस ेिसूरे स्र्थन पर बैठथ है. चंडीगढ़ में रहने िथलथ 
व्यक्ति S िे विपरीि बठैथ है. जयपुर म ेरेहने िथलथ व्यक्ति सबस ेबड़थ नही ंहै. T, सबस ेछोटथ 
नही है. R जो कि चौर्थ सबसे छोटथ है िह श्रीनगर में रहने िथले व्यक्ति िे िथयें स ेिसूरे स्र्थन 
पर बैठथ है. चौर्थ सबसे बड़थ व्यक्ति सैंिीस िर्ा िथ है. R उस व्यक्ति िे ठीि बथए ंबैठथ है जो 
जोधपुर में रहिथ है. R, चौरे् सबसे बड़े व्यक्ति स ेिेिल िीन िर्ा बड़थ है. दिल्ली में रहें िथलथ 
व्यक्ति बथिन िर्ा िथले व्यक्ति िे बथए ंस ेिसूरे स्र्थन पर बैठथ है. T, U स ेछोटथ है. U सबसे 
बड़थ व्यक्ति नहीं है. 
 

Q1. निम्िलिखित में से कौि सा व्यजतत जयपुर में रहता है?  

(a) S    
(b) T    
(c) R 
(d) P   
(e) Q  
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Q2. P और सबसे छोटे व्यजतत की आयु का योग ककतिा है? 

(a) 107    
(b) 92  
(c) 88 
(d) 72   
(e) 73 
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Q3. जोधपुर में रहिे र्ािे व्यजतत से ककतिे व्यजतत आयु में बड़े हैं?  

(a) एि    

(b) िो  
(c) िीन 

(d) चथर  
(e) िोई नहीं 
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Q4. निम्िलिखित में से कौि सा व्यजतत आगरा से संबंधधत व्यककत के वर्परीत बैठा है? 

(a) U   
(b) S  
(c) T  
(d) R  

(e) इनमें से िोई नही ं
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Q5. निम्िलिखित में से कौि सा व्यजतत S के िायें स ेचौथे स्थाि पर बैठा है? 

(a) P  
(b) Q  
(c) R  
(d) S 
(e) T 
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Directions (6-10): निम्िलिखित जािकारी को पढ़िए और िीचे ढ़िए गए प्रश्िों के उत्तर िीजजये: 
हर्व बबिं ुP से 10 मीटर उत्तर में चिकर बबिं ुD पर पहंुचता है. र्ह बाए ंमड़ुता है और 9 मीटर 
चिकर बबिं ुO पर पहंुचता है. िसूरी तरफ, िर्ीि बबिं ुX स े5 मीटर उत्तर में चिकर बबिं ुY पर 
पहंुचता है. बबिं ुX बबिं ुP से या तो पूर्व में या पजश्चम में 9 मीटर की िरूी पर है. कफर िर्ीि 
बबिं ुY से अपिे िायी ंओर जाता है और 4 मीटर तक चिकर बबिं ुF पर पहंुचता है. हर्व भी बबिं ु
O स ेबायी ंओर मुड़ता है और 5 मीटर चििे के बाि बबिं ुN पर पहंुचता है. Y, N से पूर्व ढ़िशा में 
है. 
 



Q6.  बबिं ुX और F के मध्य न्यूितम िरूी ककतिी है? 

(a) 10 मीटर 
(b) 26 मीटर 
(c) 18 मीटर 
(d) 12 मीटर 
(e) इनमें से िोई नही ं
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Q7. यढ़ि िर्ीि बबिं ुX से 4 मीटर पूर्व में चिता है, तो बबिं ुF के सन्िभव में र्ह ककस ढ़िशा में 
है? 

(a) िक्षिण 

(b) उत्तर-पक्श्चम 

(c) उत्तर-पूिा 
(d) उत्तर 
(e) िक्षिण-पक्श्चम 
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Q8. बबिं ुP और F के मध्य न्यूितम िरूी ककतिी है? 

(a) √194 किमी 
(b) √198 किमी 
(c) √197 किमी 
(d) √196 किमी 
(e) √195 किमी 
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Q9. P के सन्िभव में Y की ककस ढ़िशा है? 

(a) िक्षिण 

(b) उत्तर-पक्श्चम 

(c) उत्तर-पूिा 
(d) उत्तर 
(e) िक्षिण-पक्श्चम 
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Q10. बबन्ि ुX के सन्िभव में, O की ढ़िशा तया है? 

(a) िक्षिण 

(b) उत्तर-पक्श्चम 

(c) उत्तर-पूिा 
(d) उत्तर 
(e) िक्षिण-पक्श्चम 
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Directions (11-15): निम्िलिखित प्रश्ि में, प्रतीक@, $,  , #, और % को, िीचे िशावए गए 
निम्िलिखित अथों के आधार पर प्रयोग ककया जाता है।  

‘P $ Q’ िथ अर्ा है ‘P, Q से छोटथ नहीं है’। 

‘P @ Q’ िथ अर्ा है ‘P न िो Q से छोटथ और न ही Q िे बरथबर है’। 

‘P # Q’ िथ अर्ा है ‘P न िो Q से बड़थ और न ही Q िे बरथबर है’।  

‘P %Q’ िथ अर्ा है ‘P न िो Q से बड़थ और न ही Q से छोटथ है’। 

 ‘P  Q’ िथ अर्ा है ‘P, Q स ेबड़थ नहीं है’।   

अब, दिए गए िर्नों िो सत्य मथनिे हुए ननम्नभलखखि में स ेप्रत्येि प्रश्न में, नीचे दिए गए चथर 
ननष्िर्ा I, II, III और IV में से िौन सथ ननष्िर्ा ननक्श्चि रूप से सत्य हैं और उसिे अनुसथर 
अपनथ उत्तर िीक्जए। 

 
Q11.  

 
(a) िेिल I सत्य है   

(b) िेिल III सत्य है 

(c) िेिल IV सत्य है   

(d) यथ िो III यथ IV सत्य है 

(e) यथ िो III यथ IV और I सत्य है  
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Q12.  

(a) िोई िी सत्य नहीं हैं   
(b) िेिल I सत्य है 

(c) िेिल II सत्य है   

(d) िेिल III सत्य है 

(e) िेिल IV सत्य है  
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Q13.  

(a) I, II और III सत्य है  

(b) I, II और IV सत्य है 

(c) II, III और IV सत्य है  

(d) I, III और IV सत्य है 

(e) सिी सत्य हैं  
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Q14.  

(a) I, II और III सत्य है  

(b) II, III और IV सत्य है 

(c) I, III और IV सत्य है  

(d) सिी सत्य हैं 
(e) इनमें से िोई नही ं  
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Q15.  

(a) I और II सत्य है    

(b) I, II और III सत्य है  



(c) III और IV सत्य है   

(d) II, III और IV सत्य है  

(e) इनमें से िोई नही ं 
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Solutions 
S1. Ans.(c) 

Sol.  
S2. Ans.(c) 

Sol.  
S3. Ans.(a) 

Sol.  
S4. Ans.(d) 



Sol.  
S5. Ans.(a) 

Sol.  
S6. Ans (e) 

Sol.  
S7. Ans (a) 

Sol.  



S8. Ans (a) 

Sol.  
S9. Ans (c) 

Sol.  
S10. Ans (b) 

Sol.  
 
S11.Ans.(e) 
S12.Ans.(a) 
S13.Ans.(b) 
S14.Ans. (e) 
S15.Ans.(e) 
 
 


